

**牢记嘱托 乘势而上**  
**把吕梁精神用在当今时代 决战完胜脱贫攻坚**



图为帮扶队员指导大棚种植技术。

芒种时节，贫困户郭保林一家的日子过得很是红火。大儿子郭志强以较低的价格承包了村里的20个蔬菜大棚，种植了青椒、尖椒、西红柿等。而他自己也得到了一份工作——村里的保洁员，工资不高，但很稳定，还能兼顾到自家的羊。

“2018年底，我们全家靠着养羊达到了脱贫标准。今年，我们全家准备靠着蔬菜大棚赚大钱！”对于未来，郭保林一脸的憧憬。

郭保林一家的发展变化，只是临县青凌寺乡李家塔村村民依靠产业脱贫致富的一个缩影。

李家塔村坐落在紫金山的山脚下，这里

## 李家塔村：小产业激活脱贫大动能

□ 本报记者 张文慧 通讯员 吴丽娜

重点扶持种植业、养殖业多元化发展。其中大棚投资了50余万元，鱼塘投资了70余万元。

如今，一顶顶蓝色的拱形大棚矗立田间，如波浪般依次排开，紧邻的两方鱼塘一片碧绿，6万余只鱼苗已投放，成为李家塔村的又一道风景线。“要想富，发展产业是最有效的方式。为此我们积极向县里争取财政支持整治河滩，上马拦河坝2150米和水渠工程，有效治理了水患，同时回填了40余亩土地，在此基础上修建了蔬菜大棚和鱼塘。”第一书记杜文斌介绍道。

“为什么要发展蔬菜大棚和鱼塘？因为村里有水。充分利用这一先天优势，我们将泉水引到蔬菜大棚和鱼塘里，这样大棚里就有水灌溉，鱼塘也变成了活水。”驻村帮扶工作队队长张卫兵说。

在经营模式上，张卫兵和杜文斌、驻村帮扶工作队队员们反复研究，最终决定采用两套模式。蔬菜大棚实行个人承包制，将大棚承包给村中的能人，所获得的承包费用归村集体所有。而鱼塘采用“合作社+带头人+贫困户”的模式来发展，由返乡创业者带头人成立合作社，贫困户入股参与分红，村集体按投资金的固定比例获得收益。每年村集体提取一定比例收益用于发展公益事业和奖励优秀村民。

“一方面稳定增加了村集体收入，另一方面从分红、务工、公益性岗位三个途径带动贫困群众脱贫增收。”张卫兵说，“可以说，产业最大程度地吸收了贫困人口，让贫困户有事干，有钱赚，让村集体有钱用！”据了解，村里设置了保洁员、树木管护员、水电维护员等多个公益性岗位，产业发展辐射带动了30余户贫困户实现增收。

产业“筑巢”引“凤”归。村民郭志强大学毕业后，在外面工作了两年，听说村里发展蔬菜大棚，便有了辞职种大棚的想法。杜文斌知道后，以较低的价格将20个大棚承包给郭志强，鼓励他返乡创业。每天郭志强都要去大棚看看长势，对于他而言，大棚不仅仅是致富的手段，更是改变坡地耕种的一种探索。“农民靠天为生不容易，我要带领贫困户大力发展蔬菜大棚，大家一起研究、一起赚钱！”

李家塔村“产业文章”远远没有写完。在市委史志研究室驻村工作队的带领下，进村的1000余米主干道路被全部平整硬化，成为村里的“高速公路”。这条“高速公路”引来了个人投资的大型养鸡场，李家塔村的“产业文章”越做越大。泉仍是那眼泉，树还是那片树，在扶贫产业的带动下，李家塔村却如大棚里的幼苗、鱼塘里的小鱼，正悄然发生着变化。

## 烤出来的“品牌”

□ 王艳

5月12日，走进山西珍味谱食品有限公司生产车间，蒸汽锅炉、自动和面机、自动成型机等先进设备不断运转着。经过工人师傅面、发酵、试碱、压面、上面、切馍、捏馍等一系列传统烘焙工艺的制作后，一个个口感酥脆、营养丰富的千馍馍就展现在大家面前。

烤馍，俗称“酥馍馍、千馍馍”。原本只是吕梁山区一种古老而传统的食品，但从吕梁珍味谱食品有限公司生产出来的烤馍，俨然成为了“高大上”的休闲食品：包装精美、口味多样、远销全国。

山西珍味谱食品有限公司位于离石区信义镇严村，是一家专业从事吕梁土特产烤馍研发、生产、销售为一体的现代化销售企业。公司自2010成立以来，在保护、挖掘吕梁传统烘焙工艺的基础上，坚持产品创新，不断完善烤馍的制作工艺。公司主要产品包括石头饼、烤馍等系列食品，因存放时间长、口感酥脆、携带方便等特点，成为人们生

活中不可缺少的重要食品之一。

公司自成立以来，秉承“民以食为天、食以安为本、安以质为本、质以诚为根”的理念，在技术创新的基础上，结合现代化工艺流水线生产，实现了产品的多样化，满足了不同消费者的需求，受到了消费者的欢迎。在口感上，公司特意聘请了太原食品研究院的教授搞产品研发，新出的烤馍产品在不改变原有口味的基础上变得更加酥脆，且没有任何食品添加剂。

凭借良好的质量、独特的口感、优质的服务，山西珍味谱食品有限公司与多家供应商建立了长期的合作关系。如今，该公司销售已覆盖山西、陕西、河北、山东等地。去年共实现销售收入3000多万元。

2015年开始，该公司陆续与淘宝、快手、抖音等电商合作，在进行网上销售，打开了珍味谱烤馍新的销售渠道，目前线上销售额已经占到了全部销售额的30%。产品得到

了消费者的认可，珍味谱食品有限公司也得到了各级政府和相关部门的肯定。先后被市农业产业化领导小组认定为“农业产业化市级骨干龙头企业”、市委“8+2”农业产业化领导小组授予“8+2”农业产业化先进集体、被省工商局评为“山西省著名商标”。

“求新求变求顾客满意是山西珍味谱食品有限公司不懈的追求。无论怎样改变，不变的是质量。”张艳勤说，一定要让顾客吃到放心、健康的烤馍。



图为工人在认真捏制烤馍。王艳 摄



图为方山县里其村村民正在清理环境卫生。肖继旺 摄

## 环境整治让乡村靓起来

□ 肖继旺

饭前洗手，讲好自家卫生。”村民薛来贵是村里的个文化人，站在村级活动场所旁的文化墙边，他深有感触地说：“这些文化墙画得非常好，让人一看就能明白党的一些政策、规矩，文化墙成为了一块生动的文化宣传阵地，让老百姓彻底改变了陋习。”

村党支部书记高云介绍：“为了贯彻落实省、市、县、镇关于环境卫生整治精神，经村支‘两委’研究制定了村环境卫生工作管理长效机制，决定设保洁员2名，保洁员每天早晨在村各巷道收集垃圾，运往垃圾填埋场。村民每家每户庭院干净整洁，实行门前三无。即：土、柴、粪。四包。即：卫生、绿化、公共设施、秩序；对保洁员工资进行考核奖罚制度管理发放，进一步提高全村环境卫生整治的新成效，更好地提高村民的幸福指数。”

谈起里其村的变化，老党员孙云喜感受颇深。他说：“原来村里的路坑坑洼洼，晴天

满村都是灰尘，雨天就变得泥泞难行，特别是到了收秋的时候往家里拉东西也东一脚、西一脚，有时候拉不回来就烂地里了。而现在，你去我们住的地方再看看，水泥路、自来水、有线电视、宽带，环境也变样了。村里树多了，路边有花了，我们休闲娱乐的地方也多了，这些都得益于党的惠民好政策……”

里其村的变化是方山县开展爱国卫生运动季活动，方山县大力改善农村人居环境，持续推进“百村示范、千村整治”工程，建设美丽宜居示范村6个；继续开展拆违治乱、生活垃圾治理、生活污水收集、厕所革命、卫生乡村建设五大专项行动，完成生活污水处理8个村，农村改厕500座，完善农村垃圾转运处置体系，确保污水收集率和生活垃圾治理覆盖率稳步提升。

谈起里其村的变化，老党员孙云喜感受

## 尉文龙出席省“五水综改”方案编制工作调研座谈会

本报讯（记者 马温博）6月9日至10日，由万家寨水控集团副总经理蔡开东带队的工作组就“五水综改”方案编制工作在我市调研。副市长尉文龙出席座谈会。

“五水综改”是省委、省政府的重大战略部署，对推动我市水源、水权、水利、水工、水务等方面改革具有重要的指导作用。近年来，我市贯彻落实省委、省政府提出的“五水”同治指导思想，加快推进治水体系和治水能力现代化建设，“五水”改革稳步推进，水利工作取得了积极成效，为全市经济社会发展提供了有力的支撑和水保障。

尉文龙表示，各级各部门要充分认识“五水综改”方案编制工作对推动我市经济社会发展、推进美丽吕梁建设的重要意义。要提高政治站位，加强沟通协作，充分挖掘潜力，整合资源，系统治理，科学布局，把投入变投资，一体化推进生态带、景观带、产业带建设，为全省“五水综改”工作提供“吕梁经验”。

## 任磊出席省卫健委卫生监督工作吕梁调研汇报会

本报讯（记者 王涛）6月10日，由省卫健委党组成员、副主任张晓清带队的卫生监督工作调研组来我市调研。副市长任磊以及市卫健委、市卫生监督所有关同志参加汇报会。

2020年我市综合卫生监督工作坚持疫情防控和日常监督两手抓、两不误，全面推进各项工作的开展。截至5月底共查处各类案件109件，比2019年同期案件查处增加84%，罚款增加125%。

听取汇报后，张晓清对我市卫生监督、疫情防控工作给予充分肯定，认为我市各项工作任务圆满完成。

任磊表示，我市将补短板、强弱项，全面抓好“双随机一公开”监督抽查工作，有效开展尘毒危害、职业健康技术服务等卫生监督专项执法行动，加快完善市县公共卫生体系，积极推进多元化监管机制，守护人民群众健康安全。

## 2020年第一期“吕梁山护工”师资培训班开班

本报讯（实习记者 李英杰）6月4日，2020年第一期“吕梁山护工”师资培训班在山西医科大学汾阳学院开班，共对养老服务、老年病患护理、家居保洁、育儿专业、母婴专业四个专业的125名授课教师进行培训。

本次师资培训邀请了青岛大学教授、青岛海龟医药文化传播高龄监护生活研究会首席研究员程国庆教授、山东太阳光大姐家政服务公司高级讲师王成宏、兰州研学堂教育咨询有限公司教育总监吕监建军、北京锦慧时代教育咨询有限公司董事长赵海霞进行授课，分别在山西医科大学汾阳学院

## 全面小康，一个民族也不能少

（上接1版）近年来，多个少数民族先后实现整族脱贫，民族地区发展日新月异，各族群众过上了以前想都不敢想的好日子。各民族团结携手迈入全面小康，是14亿人民的共同意愿，体现了中国特色社会主义制度的显著优势。

打赢脱贫攻坚战，是民族地区同步迈入全面小康的关键一役，也是当前极为紧迫的重要任务。全国14个集中连片特困地区，有11个位于民族地区或包含民族自治地方；中央确定的深度贫困“三州三区”都在民族地区。由于各种原因，一些民族地区群众困难多、困难群众多，摆脱贫困还有不少难题。这是一场只能打赢的攻坚战，必须迎难而上、攻城拔寨，啃下这个最难啃的硬骨头，为如期完成脱贫任务打下坚实基础。

社会主义是干出来的，幸福生活是奋斗出来的。一部中华民族史，就是一部各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的奋进史。五十六个民族心手相牵、不懈奋斗，就一定能用汗水浇灌出全面小康的幸福之花，共同创造更加美好的明天。

新华社北京6月10日电